

金融

金融有温度 共富有奔头

工行浙江省分行“十四五”结对帮扶的实践与担当

新年伊始,身处山区的金华市磐安县九和村传来好消息,鉴于该村成功实现相对薄弱村“摘帽”,它已在新一轮帮扶名单中列出。“出列”意味着九和在发展中实现了奋勇突围。从九和村的泥泞村路到光伏映日、茶园飘香,从杭州市淳安县大下姜的产业单一到加工红火、文旅兴旺——山乡巨变的背后,是中国工商银行带着鲜明金融烙印的深度赋能。

“十四五”以来,工行浙江省分行坚守金融为民初心,以结对帮扶为抓手、携产业发展为指引、牵优质伙伴为助力,深耕浙江乡村大地,跨越山海联结川浙情谊,从磐安的山乡巨变到淳安的产业勃兴,从嵊州的土地生金到四川通江的千里守望,国有大行的担当让每一份帮扶都落地生根、结出甜果。



屋顶光伏,让乡村生绿又生金。



一任接着一任干,帮扶干部接续助力。图为工行驻村干部陈军阳与村干部一起包装预订的茶叶。



大山深处,在工行持续三十余年的爱心帮扶下,金华磐安九和面貌焕然新颜。



工行绍兴嵊州支行工作人员到溪滩村调研榨面产业。



帮扶资金捐建“共富工坊”开展来料加工,吸纳农村妇女家门口就业。



送项目送资金、更送智力,工行助磐安黄林坑村打造“浙中蜜蜂第一村”。



工行将大下姜农产品融入职场营销“一元购”场景,消费助农拓销路,帮扶兴农惠民生。

■ 孟文 朱华 汪军 沈力

筑基 从环境改造到生态宜居



金融暖童心,帮扶助成长。在磐安九和乡中心小学,1999年工行为其资助建设的银楼,至今仍在发挥教学作用。

浙江“千万工程”的实践深刻昭示:乡村振兴始于生态美,成于百姓富。

工行浙江省分行将环境整治作为帮扶切入点,逐步推进基础设施建设到人居环境提升,擦亮乡村生态底色,助

力曾经的薄弱村、空心村蜕变为宜居宜业的和美家园。磐安县九和村的变迁,正是这场蝶变的生动缩影。

“工行从1990年就跟我们结对,三十多年来,村里的泥泞小路变成了柏油

大道,破旧老屋也焕然一新,变化太大了!”九和村老支书胡乐斌感慨道。35年来,工行浙江省分行与九和村携手同行,从最初的改善村容村貌,到如今的赋能全面振兴,帮扶足迹遍布乡野,“十四五”期间工行累计捐赠资金107万元。

除了环境改造,工行更加注重长效帮扶机制的构建。2018年起,帮扶工作从“输血”转向“造血”,工行浙江省分行派驻磐安结对帮扶小组,一任接着一任干,为村集体经济增收出谋划策。“我们想到发展光伏产业,给村里安装了500多块光伏板,每年能为村集体增加十几万元收入,还能给村民发放补贴。”工行派驻九和村的第一任常驻干部陈军阳介绍。如今,九和村村集体年收入从最初的几千元跃升至30万元左右,村民的腰包鼓了,笑容也多了。

九和村的蝶变,只是工行助力浙江山区海岛县缩差共富的一个缩影。

在嵊州市崇仁镇溪滩村,这个曾经的经济薄弱村同样在工行的爱心帮扶下焕发出了生机。“2023年以前,我们村经济相对薄弱,2023年开始在工行资助下流转了不少的土地。”溪滩村支书马国平说,流转前荒芜的土地,如今种上了水稻,成了丰收的良田。土地流转不仅助力村集体增收,更带动村民致富。

作为非遗传承生产基地,溪滩村的榨面产业远近闻名,接下来,工行打算对这一产业进行扶持,让这份特色产业走出绍兴。在云和县河坑村,工行捐助资金用于公厕改造、地面硬化及挡墙建设,解决了村民如厕难、出行不便的问题。从磐安到嵊州再到云和,工行浙江省分行以精准帮扶破解乡村发展难题,让山区海岛县的群众共享共富成果。

激活 从资金输血到产业造血

提供的帮扶资金,配电网建设才能顺利推进,把电输送出去。我们这个项目完成后,不仅是示范试点,也是大下姜的参观旅游景点。”药园负责人徐卫军说。

在枫树岭村,工行资助建立的共富产业孵化园更是成为增收高地,一楼二楼的大型超市、三楼的羽绒服来料加工点、四楼的单身公寓,每年为村集体增加30多万元收入,带动周边40多人就业。“我回老家创业四五年了,政府和工行的支持让我们没有后顾之忧,现在我做家纺生意,妻子开了早餐店,日子越来越有奔头。”杭州绒生家纺有限公司负责人胡夏生的脸上,洋溢着幸福的笑容。

除了大下姜,工行还依据结对帮扶乡村的资源禀赋和产业特点,因地制宜培育特色产业。在磐安县黄林坑村,工行结对帮扶四年共捐赠资金20万元,不仅送资金,送项目,更送智力、送信心,帮助村里找准蜜蜂产业发展方向,助力该村成为“浙中蜜蜂第一村”。工行金华分行高级经理朱东清表示,亲眼见证黄林坑村从基础薄弱一步步走向产业兴旺,深深感受到了帮扶工作的深远意义。

在仙居县和贤村,工行于2023年、2024年持续投入10万元资金,支持水果采摘观光带建设,让绿水青山变成金山银山;在磐安县九和村,工行助力发展共享茶园、光伏产业,推动茶产业与文旅产业融合,为村集体增收开辟新路径。从特色种植到农产品加工再到乡村旅游,工行浙江省分行以金融创新为纽带,让乡村产业既有“烟火气”,也有“生命力”。

在大下姜片区,海拔400米的高山上,凤凰庙蔬菜加工项目现场一片繁忙,大葱、鲜食大豆等农产品经过精细处理,运往上海盒马生鲜、康师傅等企业。“感谢工行给的帮扶资金帮我们建好了厂房,让我们拎包入住,减少了固定资产投资。”杭州千岛湖亿佳农业有限公司负责人黄伟介绍,公司日加工20吨大葱、数万斤鲜食大豆,固定带动50多名村民就业,农忙时最多能解决300多个闲置劳动力就业。

在大下姜,工行的帮扶精准对接产

业需求,一个个项目落地生根,激活了乡村发展动能——

在大下姜片区,海拔400米的高山上,凤凰庙蔬菜加工项目现场一片繁忙,大葱、鲜食大豆等农产品经过精细处理,运往上海盒马生鲜、康师傅等企业。“感谢工行给的帮扶资金帮我们建好了厂房,让我们拎包入住,减少了固定资产投资。”杭州千岛湖亿佳农业有限公司负责人黄伟介绍,公司日加工20吨大葱、数万斤鲜食大豆,固定带动50多名村民就业,农忙时最多能解决300多个闲置劳动力就业。

在大下姜片区,海拔400米的高山上,凤凰庙蔬菜加工项目现场一片繁忙,大葱、鲜食大豆等农产品经过精细处理,运往上海盒马生鲜、康师傅等企业。“感谢工行给的帮扶资金帮我们建好了厂房,让我们拎包入住,减少了固定资产投资。”杭州千岛湖亿佳农业有限公司负责人黄伟介绍,公司日加工20吨大葱、数万斤鲜食大豆,固定带动50多名村民就业,农忙时最多能解决300多个闲置劳动力就业。



工行浙江省分行爱心帮扶团奔赴四川通江,精准对接帮扶协作事项,金融力量跨越山海助力共富。



捐资助学筑梦起航,图为工行捐建的四川通江高明小学幼儿园教学楼。

引流 从文化保护到文旅赋能

乡村振兴需物质精神双富足。工行浙江省分行以文旅产业融合为路径,让文化活力浸润乡村,实现从“文化沃土”到“文旅热土”的跨越。

在淳安县枫树岭镇当畈村,始建于清朝的余氏家厅历经岁月沧桑,一度面临修缮难题。“当畈村提出修缮需求后,我们向上级文化部门争取资金,工行也及时伸出援手,提供15万元帮扶资金让项目得以顺利推进。”淳安县枫树岭镇党群与便民服务中心副主任胡晨倩介绍,祠堂不仅是一座历史建筑,更是村民的精神家园。如今的余氏家厅,修缮一新、古色古香,成为传承传统文化、凝聚民心民意的重要场所,更吸引游客前来打卡,为乡村文旅发展增添了文化底蕴。

在磐安,工行的文化帮扶同样亮点纷呈。黄林坑村甜蜜展馆展示着蜜蜂产业的发展历程、蜂蜜产品的制作工艺,成为村里的文化地标。“这个展馆不仅能让游客了解蜜蜂产业,更能传承我们的乡村文化。”磐安县尚湖镇宣传委员、黄林坑村帮扶书记郭嘉介绍,工行

的帮扶资金为展馆建设提供了有力支持,让甜蜜产业与文化传播相得益彰。在九和村,“和之舟”红色广场成为村民休闲、开展红色教育的重要场所,当地村民介绍,“广场建起来后,我们有了活动的场所,也能让后代了解红色历史。”

在墨林村,工行助力村里打造文旅IP,曾经的“空心村”变成了“网红村”,短视频平台上的美景吸引众多游客慕名而来,村民段惠君开的奶茶店生意红火,“多亏村里发展文旅产业,我们的生意越来越好。”

文化赋能最终要转化为实实在在的发展资源。工行浙江省分行立足乡村文化禀赋,助力文旅产业融合发展,让乡村“火起来”。在大下姜,工行助力推进旅游业态提升项目,千岛湖大峡谷探险基地应运而生,飞拉达、露营、溯溪、漂流等业态丰富多样,2023年以来吸引了大批游客前来体验。“我们立足下姜的生态禀赋,接下来还会开发更多业态,让文旅产业成为乡村增收的重要支撑。”基地负责人王杰说。

守望 从省内帮扶到省外帮扶

不止着眼于浙江山水,金融帮扶还跨过千里山海,情系巴蜀大地。2019年以来,工行浙江省分行根据总行统筹安排定点帮扶四川省通江县,在国家东西部协作战略部署和“浙川山海情、两地一家亲”理念指引下,该行坚决扛起践行社会责任、助力全域共富的使命担当。前不久,工行浙江省分行党委书记、行长梅霜带队奔赴通江开启爱心帮扶之旅,实地开展帮扶调研工作,深入学校、医院和企业,精准对接帮扶协作事宜,让浙川同心的暖流跨越山川、直抵民心。

得知高明小学教学楼因资金短缺面临停工,工行浙江省分行第一时间注入捐赠资金,保障学校次年顺利招生,后续又持续资助该校运动场、学术报告厅等项目建设,累计捐赠超千万元,助力学校获评省级绿色学校。同时,资助通江多所中学并牵头浙川学校结对共建,推动师资、学术、学生多维度交流,实现“引资”与“引智”并重。医疗帮扶同样成效显著,该行先后支持通江县人民医院体检中心建设、购置医疗设备等。除此之外,还捐赠资金保障安全饮水工程、参与“防返贫计划”,一件件实事筑牢民生底线。

作为国有大行,工行浙江省分行充分发挥金融机构的资金资源优势,采取帮扶与扶智、输血与造血相结合的方式,在帮扶资金上,近年累计引进数千万元精准帮扶通江县发展,资金主要投向与老百姓生活密切相关的教育、医疗、民生等领域。在消费帮扶上,通过

直接采购帮扶农产品、组织员工开展消费帮扶、创新间客式消费帮扶等方式,累计消费帮扶金额超亿元。在产业帮扶上,结合通江资源禀赋和特色产业,精心挑选优质合作项目,为浙江企业到通江投资兴业牵线搭桥。

从浙江山区到四川盆地,这场跨越千里的爱心暖流,不仅让通江收获实实在在的发展成果,更搭建起了浙川情谊的坚固桥梁。梅霜表示,下阶段该行将通过政银企互访、招商引资、精准对接等形式,把浙江的理念、市场、资金、技术与通江的绿色生态、资源禀赋相衔接,把浙江的民营经济活力与通江的后发优势潜力相融合,通过整合资源、多方发力,在建设一个项目、带动一方产业、富起一批百姓上,探索出一条产业帮扶的新路。

岁月为证,初心如磐。数十年牵手磐安九和村,15年深耕淳安大下姜,多年结对四川通江县……一串串时间印记,见证着工行浙江省分行“一任接着一任干”的坚守和大行担当。“十四五”收官,“十五五”启程,站在新的历史起点,工行浙江省分行将继续坚守“金融为民”初心,以更坚定的政治站位、更务实的帮扶举措,在巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴特别是助推浙江高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展、率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景的新征程上,书写更加精彩的工行答卷。

本版图片由工行浙江省分行提供